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7) забезпечення реалізації гарантій зайнятості для  громадян, не здатних на рівних конкурувати на

ринку праці. 

Серед конкретних заходів, значна їх частка спрямована на моніторинг, дослідження, аналіз 

сучасного стану та прогноз окремих компонентів трудових ресурсів (трудового потенціалу), що ще 

раз говорить про актуальність дослідження трудового потенціалу Волинської області. 

Отже, Закони України, регіональні стратегії та програми у нашій країні носять переважно 

декларативний характер, без чіткого визначення цілей, заходів та критеріїв для успішного розвитку та 

функціонування трудового потенціалу в сучасних умовах. Не здійснюється аналіз програм 

попередніх років та визначення причин, чому вони не були реалізовані у повній мірі. На нашу думку, 

єдине пояснення «брак фінансування» не може бути виправданням для сучасного критичного стану 

розвитку трудового потенціалу в Україні та Волинській області.  
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Проблеми та перспективи реформи місцевого самоврядування у Волинській області17 

Роботу виконано на кафедрі економічної  

та соціальної географії СНУ ім. Лесі Українки 

В статті проведений детальний аналіз особливостей територіальної організації органів влади та місцевого 

самоврядування у Волинській області. Здійснено аналіз і узагальнено сучасні теоретичні обґрунтування 

територіальної громади як об’єкта державної політики та суб’єкта місцевого самоврядування. Дано 

розгорнутий аналіз сучасним просторовим та змістовим процесам децентралізації та особливостям утворення 

об’єднаних територіальних громад у Волинській області. Визначено проблеми, що пов’язані із 

функціонуванням органів державної влади та місцевого самоврядування та узагальнено перспективні напрямки 

подальшого формування самодостатніх територіальних громад  і реформування адміністративно-

територіального устрою Волинської області. 

Барский Ю.М., Голуб Г.С., Погребский Т.Г., Глшко С.В. Проблемы и перспективы реформы местного 

самоуправления в Волынской области.  В статье проведен детальный анализ особенностей территориальной 

организации органов власти и местного самоуправления в Волынской области. Осуществлен анализ и 

обобщены современные теоретические обоснования территориальной общины как объекта государственной 

политики и субъекта местного самоуправления. Дано развернутый анализ современным пространственным и 

17 © Барський Ю. М., Голуб Г. С., Погребський Т. Г., Глушко С. В., 2018 
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содержательным процессам децентрализации и особенностям образования объединенных территориальных 

общин в Волынской области. Определены проблемы, связанные с функционированием органов 

государственной власти и местного самоуправления и обобщены перспективные направления дальнейшего 

формирования самодостаточных территориальных общин и реформирования административно-

территориального устройства Волынской области. 

Barskyi Yu.M., Golub G.S., Pogrebskyi T.G., Hlushko S.V. Problems and prospects of local self government 

reform in the Volyn region.  The article provides a detailed analysis of the peculiarities of the territorial organization 

of government and local self-government in the Volyn region. The analysis and generalization of modern theoretical 

substantiation of the territorial community as an object of state policy and a subject of local self-government is 

generalized. The detailed analysis of modern spatial and content processes of decentralization and features of the 

formation of united territorial communities in the Volyn region is given. The problems related to the functioning of state 

authorities and local self-government bodies are determined, and the prospective directions for the further formation of 

self-sufficient territorial communities and the reform of the administrative-territorial structure of the Volyn region are 

summarized. 

Постановка наукової проблеми та її значення. Значення даного дослідження визначається 

важливістю питань, що полягають у виявленні та науковому обґрунтуванні територіальної організації 

місцевого самоврядування в соціально-економічній системі суспільства, а також  шляхів її 

удосконалення. Значущість цього наукового завдання пояснюється тим, що існуюча система 

територіальної організації органів влади та місцевого самоврядування  Волинській області є 

неефективною і може призвести до непередбачуваних соціально-економічних і політичних наслідків. 

Це зумовлюється дуалізмом виконавчої влади та місцевого самоврядування на обласному і 

районному рівнях, закладених у Конституції і законодавчих актах України, дублюванням 

повноважень органів виконавчої влади і місцевого самоврядування. 

Використання потенціалу територіальних громад сприятиме підвищенню економічної активності 

населення і органів місцевої влади щодо більш повного залучення ресурсів і раціоналізації 

виробничо-соціальної структури територій. Тому важливо ефективно реформувати територіальну 

організацію місцевого самоврядування у Волинській області, яка б сприяла узгодженню 

територіальних, галузевих і господарських інтересів, а також регіонально-цілісному розвитку регіонів 

України. Для цього потрібно визначити проблеми, що пов’язані із функціонуванням органів 

державної влади та місцевого самоврядування та узагальнити перспективні напрямки подальшого 

формування самодостатніх територіальних громад  і реформування адміністративно-територіального 

устрою Волинської області. 

Метою статті є детальне вивчення особливостей територіальної організації органів влади та 

місцевого самоврядування у Волинській області, виявлення та наукове обґрунтування напрямів 

підвищення ефективності місцевого самоврядування та шляхів формування самодостатніх 

територіальних громад в регіоні. 

Виклад основного матеріалу та обговорення результатів дослідження. 

У Волинській області продовжуються процеси децентралізації влади та здійснення 

адміністративно-територіальної реформи, вживаються відповідні дієві заходи щодо подальших 

шляхів та принципів їх впровадження. Зокрема, працюють регіональні робочі групи з підготовки та 

реалізації плану заходів, спрямованих на підтримку добровільного обʼєднання територіальних 

громад, підготовки проектів змін до Перспективного плану формування територій громад Волинської 

області, на засіданнях яких обговорюються проблемні питання, що виникають у процесі обʼєднання 

територіальних громад, аналізуються розрахунки фінансової спроможності ОТГ у запропонованих 

форматах [4].  

Проте існує ряд проблем, які виникають в новоутворених ОТГ Волинської області, а саме: 

фінансова спроможність, формування органів управління, координація дій, передача майна, 

створення фінансової системи і ефективної фінансової діяльності, впровадження інноваційних 

технологій.  На нашу думку, усі ці аспекти варто обговорювати до об’єднання. Потрібно зосередити 

увагу не на кількісних, а на якісних показниках об’єднаних територіальних громад, адже суть 

реформи полягає у тому, аби перетворити органи місцевого самоврядування, шляхом укрупнення, на 

самодостатні, а також надати їм широкі права та повноваження.  

Тому постає питання: чи бачать голови тергромад перспективи свого розвитку, адже фінансова 

підтримка з боку держави з року в рік зменшується. Створення об’єднаних територіальних громад 

відбувається для розвитку та їх самодостатності, тому на нашу думку критичним буде період через 2-

3 роки після створення ОТГ, яке покаже чи може громада самостійно функціонувати і виконувати 

покладені на них повноваження. А так як, з кожним роком держава зменшує суму фінансової дотації 
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для ОТГ, вважаємо що перед створенням громади потрібно порахувати доходи власне потенційної 

громади, а не субвенційні, з чого й вибудовується принцип самоокупності громад. Тому подальший 

процес створення громад повинен мати під собою конкретне, в першу чергу, фінансове 

обґрунтування.  

Варто наголосити ще на одній суттєвій проблемі, характерній для Волинської області  – жодна 

сільська рада не виявила бажання об’єднатися з містами обласного значення Луцьком, Ковелем, 

Нововолинськом, Володимир-Волинським. Основні побоювання сільських жителів стосувалися т. зв. 

«міської експансії», коли всі питання місцевого значення вирішуватиме місто, і ці рішення (особливо 

із земельних питань) нерідко будуть не на користь сільських жителів. У період економічної кризи, 

неврегульованості земельних відносин важливо було здійснити до проведення адміністративно-

територіальної реформи.  Саме на цьому акцентували увагу сільські голови під час обговорень щодо 

перспектив об’єднання з мешканцями сіл. Передбачаючи саме такий сценарій розвитку подій, 

керівництво міст мало виявити ініціативу для того, щоб упередити такі настрої та переконати 

громади сусідніх сіл у перевагах об’єднання з містом. 

Однак цього не сталося, керівництво та депутати міст також не дуже наполегливо шукали шляхів 

діалогу з навколишніми сільськими радами. Їхні запізнілі, непереконливі аргументи та пропозиції 

залишилися без конкретних відповідей з боку сільських рад, якими вже була сформована відповідна 

громадська думка. Сільські громади наполегливо шукали варіанти об’єднання не з сусідніми містами, 

а з навколишніми сільськими радами. 

Ще однією проблемою є неспроможність ОТГ Волинської області, причиною якої є пасивність 

голів райдержадміністрацій, які пустили процес самопливом, хоча реформа місцевого 

самоврядування – це політика, яка заявлена урядом, підтримана Президентом і мала би 

підтримуватися органами виконавчої влади на місцях. З іншої сторони,  відповідно до 

запропонованої моделі, районів у Волинській області буде майже в п'ять разів менше, тому органи 

районної влади втратять вплив, який є в наш час [2]. 

Серед концептуальних підходів до вирішення проблеми вдосконалення територіальної організації 

місцевого самоврядування можна виділити два підходи: переважно політичний, який передбачає 

встановлення території муніципального утворення як результат боротьби за право розпоряджатися 

місцевими ресурсами між суб’єктами, що представляють різні інтереси, а також прагнення кожної з 

груп інтересів отримати в своє розпорядження максимально можливу кількість ресурсів для 

досягнення власних цілей, і переважно функціональний, при якому території муніципалітетів 

формуються на основі ефективного виконання функцій, покладених на місцеве самоврядування. 

Ще одним проблемним питанням є зміна функцій сіл у процесі створення територіальних громад, 

що призведе до занепаду так званих «периферійних» сіл. Центральні поселення ще повною мірою 

зберігатимуть людність, або й поповнюватимуть її за рахунок вихідців з інших сіл. А решта сіл 

поступово занепадатимуть, як це було у період ліквідації так званих неперспективних сіл (70-і роки 

ХХ ст.). Формування територіальних громад людністю до 5 тис. осіб (досвід сусідньої Польщі) у 

країні, де відбувається депопуляція населення, особливо сільського (щорічно зменшується на 200-100 

тис. осіб) призведе до ще більших природних втрат сільського населення, посилення міграційних 

процесів, а також до поступового занепаду сільських поселень, особливо невеликих. 

Реформування системи адміністративно-територіального поділу країни на низовому рівні мало б 

забезпечити «створення умов для появи нових точок економічного зростання в територіях». Такими 

будуть центри громад, а всі інші пункти можуть занепасти. Насамперед, слід зазначити, що 

причиною цього є занадто вузько сформульована мета АТР, що, в свою чергу, впливає на вибір 

критеріїв та механізмів реформування. Головною метою реформи проголошено формування 

ефективної системи надання населенню всього комплексу послуг (адміністративних, соціально–

побутових, соціально–культурних тощо). Однак система АТУ держави виконує набагато ширші й 

важливіші функції: вона виступає базою формування всієї територіальної організації суспільства та 

його окремих систем, основою формування системи територіальної організації влади, забезпечує 

стійкість держави в умовах виникнення зовнішніх і внутрішніх загроз її територіальній цілісності 

тощо. Забезпечення цих функцій вимагає проведення АТР у тісному взаємозв’язку насамперед із 

реформуванням бюджетним (в частині формування місцевих бюджетів і міжбюджетних відносин), 

податковим, муніципальним (комунальним), а також реформуванням всього комплексу галузей сфери 

послуг. Лише за таких умов АТР здатна призвести до підвищення ефективності управління в державі 

та значного зростання якості життя населення і забезпечення співмірного рівня послуг кожному 

громадянину незалежно від місця його проживання [3]. 

Один з ідеологів польської адміністративно-територіальної реформи Я. Пєкло назвав чинники, без 
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яких будь-які реформи приречені на поразку: політична воля лідерів держави, вчасно підготовлена 

законодавча база, наявність координаційної структури, що проводить усю організаційну роботу, підтри-

мка громадськості, а також наявність відповідного та ефективного механізму управління реформою [1].  

На жаль, реформа з децентралізації влади у Волинській області розпочалася без дотримання 

більшості із зазначених чинників, що негативно вплинуло на загальний хід реформування та 

становить загрозу щодо її кінцевого результату. Із-за причин, про які йшлося вище, не вдалося 

основну роботу завершити до місцевих виборів 30 квітня 2017 року. Після цього об’єднавчий процес 

ускладнився, адже переконати новообраних сільських, селищних, міських голів та депутатів місцевих 

рад у потребі об’єднання з потенційною втратою свого статусу буде набагато важче. Доводиться 

сподіватися на позитивні тенденції в ОТГ, що стануть прикладом для тих, хто ще сумнівається, а 

також активізацію роботи посадових осіб, державних і громадських структур, відповідальних та 

задіяних у цьому процесі. Значною буде роль підтримки з боку держави новостворених ОТГ, а також 

вчасно прийняті законодавчі та нормативно-правові акти [5]. 

Напрями підвищення ефективності територіальної організації місцевого самоврядування та 

обгрунтовані шляхи формування самодостатніх територіальних громад у Волинській області: 

 Реформування має ґрунтуватися на громадівському, на противагу державницькому, принципі

побудови базового рівня та шляхом укрупнення існуючих громад до рівня їх спроможності через 

етапи добровільного, добровільно-примусового та примусового об’єднання. Однак інертність та 

потенційний спротив сільських громад, брак кваліфікованих кадрів на місцях гальмуватимуть процес 

добровільного об’єднання, а недосконалість законодавства призводитиме до виникнення конфліктів, 

ефективність розв’язання яких, у тому числі у судах, зведе нанівець саму реформу.  

 Розукрупнення існуючих районів до оптимально обчисленого рівня для виконання

делегованих повноважень і формування громад навколо центрів економічного розвитку. Так, центр 

економічного тяжіння (село, селище, місто) береться за основу формування на рівні громади. При 

цьому на рівні поселень у складі розукрупненого району мають функціонувати органи 

самоорганізації населення. Таким шляхом мають бути створені дієздатні та спроможні територіальні 

громади як сталі, з огляду на демографічні тенденції, утворення із високим рівнем субсидіарності з 

надання послуг в об’єднаних громадах. 

 Процес передачі управлінських повноважень місцевим органам влади повинен відповідати

наступним вимогам: передача проводиться відповідно до принципу субсидіарності; передача окремих 

управлінських повноважень здійснюється на підставі спеціального законодавчого акту з можливими 

додатковими угодами і/або договорами; процедура супроводжується передачею необхідних 

матеріальних, фінансових, інформаційних та інших ресурсів – від держави до місцевих органів влади; 

передані повноваження зберігають державно-правову природу. При цьому органи державної влади 

контролюють як виконання переданих повноважень, так і використання переданих засобів і ресурсів, 

зберігають право давати вказівки («імперативні консультації») з приводу реалізації; встановлюється 

відповідальність перед державою за невиконання або неналежне виконання делегованих державних 

повноважень місцевим органам влади в межах переданих фінансових, матеріальних, інших ресурсів. 

Виявилось що, переважна більшість із них через надмірну подрібненість і надзвичайно слабку 

фінансову базу виявилися неспроможними виконувати повноваження місцевого самоврядування. 

Нині існуюча в Україні система місцевого самоврядування не відповідає потребам суспільства. 

Функціонування місцевого самоврядування не спрямоване на реалізацію його головного призначення 

– створення та підтримку сприятливого життєвого середовища, необхідного для всебічного розвитку

людини, надання громадянам якісних та доступних публічних послуг на основі сталого розвитку 

дієздатної громади. Відтак реформа найперше має врегулювати проблему ефективності 

функціонування місцевого самоврядування на базовому рівні. Обмеження ж децентралізації лише 

ліквідацією державних адміністрацій на районному рівні та утворенням виконавчих комітетів рад на  

рівні районів та областей є концептуально помилковим. 

В сучасних умовах необхідно наділити органи місцевого самоврядування достатніми 

повноваженнями та ресурсами, щоб вони забезпечили комплексний розвиток на своїх територіях і 

надання людям доступних та якісних послуг. А вже пізніше можна здійснювати реформування 

системи управління державою та її територіальний устрій. 

При цьому мають бути враховані такі принципи при формуванні нових територіальних громад: 

 розселенський, тобто територія громад має базуватись на вже сформованих системах

розселення; функції поселень при цьому мають розширюватись, а при встановленні меж громад 

необхідно враховувати регіональні особливості розселення; 
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 територіальний, тобто громади мають охоплювати компактну територію, всі пункти на якій

матимуть високий ступінь транспортної доступності; 

 демографічний, тобто враховувати тенденції відтворення населення, зміну його вікової

структури, міграційні потоки; 

 соціально-економічний, тобто громада має здійснювати економічну діяльність в межах своєї

території, яка здатна забезпечити повсякденні потреби людей; ця діяльність має базуватися на 

ефективному використанні місцевих ресурсів; 

 самоврядний, тобто представляти інтереси громад, забезпечувати їх право на самоврядування.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, на нашу думку, в сучасних умовах для 

підвищення ефективності територіальної організації місцевого самоврядування та створення і 

успішного функціонування самодостатніх територіальних громад у Волинській області необхідно 

наділити органи місцевого самоврядування достатніми повноваженнями та ресурсами, щоб вони 

забезпечили комплексний розвиток на своїх територіях і надання людям доступних та якісних послуг. 

А вже пізніше можна здійснювати реформування системи управління державою та її територіальний 

устрій. При цьому мають бути враховані базові принципи при формуванні нових територіальних 

громад, а саме розселенський, територіальний, демографічний, соціально-економічний та 

самоврядний. 
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В статті досліджено особливості сучасної регіональної системи розселення на території Волинської області, 

яка характеризується невисокою щільністю населення, низьким рівнем урбанізації і щільності поселень, 

невеликою кількістю міст, переважаючою концентрацією населення на півдні і в центрі. Проаналізовано 

особливості статево-вікової структури населення. Здійснено комплексну характеристику внутрішньо 

регіональних особливостей природного і механічного руху населення та зпрогнозовано розвиток демографічної 

ситуації в регіоні. 

Бернадский А.А. Основные тенденции демографических процессов в Волынской области. В статье 

исследованы особенности современной региональной системы расселения на территории Волынской области, 

которая характеризуется невысокой плотностью населения, низким уровнем урбанизации и плотности 

поселений, небольшим количеством городов, преобладающей концентрацией населения на юге и в центре. 

Проанализированы особенности половозрастной структуры населения. Осуществлена комплексная 

характеристика внутренне региональных особенностей естественного и механического движения населения и 

зпрогнозовано развитие демографической ситуации в регионе. 

Bernadskyi O.A. Main trends of demographic processes in the Volyn region.  In the article the features of the 

modern regional system of resettlement on the territory of the Volyn region are characterized, which is characterized by 

18 © Бернадський О. А., 2018 
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